

జిమ్మోరైతు

సంపుటి 30 : మేనేజింగు ఎడిటరు : నెల్లూరు వెంకట్రామానాయుడు :: సంపాదకుడు : నెల్లూరు శ్రీరామమూర్తి : సంచిక 14

చెన్నారెడ్డివర్గం వైఖురిపట్ల శ్రీ డేబర్ సంతృప్తి

ప్రాంతీయసంఘ ఎన్నికలో సభ్యుని దాచడం మొదలు, రంగారెడ్డి వాగ్దాన భంగంవరకు అధికారపక్షం ప్రవర్తనను కౌంగ్రెస్ అధ్యక్షుడు గమనించారు

మంత్రివర్గంలో, రాష్ట్రకాంగ్రెస్లో సంజీవరెడ్డి వ్యతిరేకవర్గానికి స్థానం కల్పించ వలసిందిగా సూచన

ప్రదేశ్ కాంగ్రెస్ అధ్యక్షుడుగా అల్లూరి కొనసాగింపుకు విముఖత

పండిత పంత్, మొరార్జీదేవాయినరే కాంగ్రెసు అధ్యక్షుడు డేబర్ భాయికి ఆఫీసల భారతఖ్యాతి అధికార సంపన్నత తోచోప మ్మన కాని ఆయున్న నిర్ణయం చేయడం కూడా ఏ స్థానిక కాంగ్రెసు ప్రెజ్డెండును తేమకరం కాదు. ఆంధ్రప్రదేశ్లో ప్రస్తుతం అధికారం చలాయుస్తున్న నాయకులు ఈ విషయాన్ని ఇంకా గుర్తించవలసి వున్నది. కాబోలే కాంగ్రెసు అధ్యక్షుని దౌత్యం ప్రాధికారాదులో ఆలా విఫలమైనట్లు కనపడినాడు. (నిజంగా విఫలమైనదా అన్న

రెడ్డి, గోపాలరావు ఎక్కడో ప్రభుకులు కొరుకున్నారు. (ఫర్లిక్ ఎకంటున్న కమిటి అధ్యక్షునివానికి డాక్టర్ చెన్నారెడ్డినే ముఖ్యమంత్రి నిర్ణయించారు. ఇది చాలదా అని, డేబర్ భాయి వచ్చినకోతాన సంజీవరెడ్డి గారు, డాక్టర్ చెన్నారెడ్డితో జరిపిన గంట వుర మంతనాల్లో ఆడిగారట. తనకోక్కడికి ఏదోపదవినిస్తే లాభమేమిటి? తమ వారందరూ కాంగ్రెసేతరులుగా మాస్తున్నారు. ఆ వైఖరిలో మార్పు రావాలని డాక్టర్ గారు చెప్పారట.)

హైదరాబాదు లేఖ
*** మా చిత్రకరి ***

ప్రస్తుత సమాధానంలోనే కాంగ్రెసలం కేవివుండవలసి వుంటుంది.)
డేబర్ గారు బహిరంగంగా చేసిన ప్రకటనలు, ఇచ్చిన తాకిడులు అన్నీ సంజీవరెడ్డి ప్రభుకులకు అనుకూలంగా వున్న మాట నిజమే. కాని ఉభయవర్గాల నాయకులతో, సమస్తిగాను జేర్చేయగాను జరిపిన చర్చల్లోను మంతనాల్లోను, ధీమత్తులో సంజీవరెడ్డి మంత్రివర్గం స్థిరంగా ఉండాలన్నా, ప్రదేశ్ కాంగ్రెసులోను కాంగ్రెసు కాపసభా పార్టీలోను శరభుర సమాధానం, నువ్వు ద్వావం నెలకోవాలన్నా, సంజీవరెడ్డిగారు కొన్నిచర్యలు తీసుకోవాలనీ, కాంగ్రెసు అధ్యక్షుడు స్కోక్కి చెప్పారని తెలుస్తోంది.
మంత్రివర్గపుల సమస్య ఎలా వున్నప్పటికీ, ప్రదేశ్ కాంగ్రెసు అధ్యక్షుడవలసి తమ వర్గానికే ఇవ్వాలనీ; కాపసభా పక్షం కార్యవర్గంలో తమకు తగిన ప్రాతినిధ్యం ఇవ్వాలనీ, అంచనాల సంఘం, ఫర్లిక్ ఎకంటున్న సమాధానం, ధీమత్తు, వాటి అధ్యక్షుడవలసి తమవారికి ఇవ్వాలనీ, చెన్నారెడ్డి, గోపాలరావు ఎక్కడో ప్రభుకులు కొరుకున్నారు. (ఫర్లిక్ ఎకంటున్న కమిటి అధ్యక్షునివానికి డాక్టర్ చెన్నారెడ్డినే ముఖ్యమంత్రి నిర్ణయించారు. ఇది చాలదా అని, డేబర్ భాయి వచ్చినకోతాన సంజీవరెడ్డి గారు, డాక్టర్ చెన్నారెడ్డితో జరిపిన గంట వుర మంతనాల్లో ఆడిగారట. తనకోక్కడికి ఏదోపదవినిస్తే లాభమేమిటి? తమ వారందరూ కాంగ్రెసేతరులుగా మాస్తున్నారు. ఆ వైఖరిలో మార్పు రావాలని డాక్టర్ గారు చెప్పారట.)

కాంగ్రెసు అధ్యక్షుడుమాదా డా. చెన్నారెడ్డి ప్రభుకులు వెలిబుచ్చిన కోర్కెలు సరి ప్రదేశీని భావిస్తున్నట్లు తెలుస్తున్నది. అందుకే బహుశా, అల్లూరివారి ప్రస్తుత ఆశ్చర్య దృష్ట్యాను, స్థానిక పరిస్థితుల దృష్ట్యాను, ఆఫీసలభారతకాంగ్రెసు కార్యదర్శి పదవినుంచి తప్పుకొని గాంధీభవన్ ఆధిపత్యాన్నే పరిపాలించేయమని సంజీవరెడ్డిగారు మరోక సారి కోరవచ్చుటకీ, డేబర్ గారు ఏర్పడని సుష్టంగా తెలియజేవాలట. అల్లూరివారి సేవలు ఆఫీసలభారత కాంగ్రెసు కార్యాలయంలో చాలా అవసరమనీ, వారు కోలుకొని దానికీ ఆయమాసాలు పట్టి నా సరే వారు ధీమత్తు రావాలనీ, అవసరమైతేవారిపర్యటన కార్యక్రమం తగ్గించి కార్యాలయంనుంచే వ్యవహారించే వీలు కల్పిస్తామనికూడా డేబర్ భాయి ఆన్నారుట.
కాంగ్రెసు అధ్యక్షుని కోరవలసరంది ఉన్న ఆఫీసలాయనోదాశేమిటో ముందుకేలును కొని, వాటిని తొలగించి బియ్యతా సాధనకు వ్యవేశయవలసిన బాధ్యత ఇప్పుడు సంజీవరెడ్డి గారి మీదనే పడింది. అందుకే ఆయన చెన్నారెడ్డి ప్రభుకులను ఈ నెల కేక తల్పి తమని కలుసుకొనమని కోరారట. ఈ సందర్భావయలలో ఫర్లిక్ చెన్నారెడ్డిగారే తమ ఏర్పడి

ప్రతినిధిగా పాల్గొనాలని ఎక్కడో బామ్మ కంటి, రా జ లింగం, అచ్చన్న గారు నిర్ణయించుకున్నారు.
నీలం సంజీవ రెడ్డిగారు స్వాభావికంగానే ఇ ర్లతో అధికారంలోకాని ఇతర విషయాల్లో కాని భాగం పంచుకునేవ్యక్తికాదు. ప్రకాశంగాను ముఖ్యమంత్రిగా ఉన్న గోల్కల్లో ఉపముఖ్యమంత్రిగా అధికారమంతా వాస్తవంలో యీ యనే చెలాయించారు. తరువాత గోపాలరెడ్డిగారు ముఖ్యమంత్రి అయినప్పుడు ప్రకాశం వాతావరణంలో సోజన్యవూర్వకంగా జరిగిన మంత్రివర్గ సమాజే శం ఒకటితదని చెబుతారు. దానికీ కారణం సంజీవరెడ్డిగారిలోఉన్న ఆపహాసమే కావచ్చును. తాను ముఖ్యమంత్రిగా ఎన్నిక అయిన తరువాత తనపట్ల భక్తి విశ్వాసాలు కలిగిఉన్న వారికే మంత్రులుగా తీసుకున్నారు. తెలంగా

ణాలో ఒకరిద్దరు తనకు కిన్నూలు ఎన్నికలో వోటుచేయని వారిని తీసుకున్నా, వారిలో ఎవ్వరికీ పంజీవరెడ్డిగారి స్థానాన్ని తాము అధి స్థించాలన్న కోరికాలేదు, కట్టిలేదు. నూరు పుకాసలు చేయలేని గోపాలరెడ్డిగారు మంత్రి వర్గంలో ఉండి తనకెలాంటి హాని చేయరని సంజీవరెడ్డిగారికి తెలుసు. నిజానికీ గోపాల రెడ్డిగారు బయట ఉండడమే ఆపుటి పరిస్థితిలో సంజీవరెడ్డిగారి వాయక త్యానికి ప్రమాదమనిపించింది.
ఈ విధంగా ప్రకాశం లో బల్లెలబాంటి "సహచరులు" తన మంత్రివర్గంతో సంజీవ రెడ్డిగారి పరిపాలన సాఫీగాజరిగి దోకుండనే అందరూ ఆశించారు. కాని తెలంగాణాలో తన సహచరులుగా ఎంచుకున్న వి.వి. రాజా, కె. వి. శరభుర వైఖ్యాలవల్లను, ప్రత్యేక వారికే మంత్రులుగా తీసుకున్నారు. తెలంగా

జిమ్మోరైతు

చందా పెంచబడినది

కాగితంధర రెండింటిలైనది - ఇంకనూ దినదినమూ పెరుగుచునే వున్నది. ఇదిగాక యితర పరికరములు - దైనందిక నిర్వహణబిరుదులు హెచ్చినవి. ఈ పరిస్థితుల్లో, యీ చందాకు, "జిమ్మోరైతు"ను యీ రూపంలో తీసుకరావడం దుస్సాధ్యమవుతున్నది. కావున ఏప్రిల్ 1వ తేదీనుండి ప్రత్యేకచందాను

రూ 6-8-0 ల నుండి రూ 10-0-0 లకు

విడి ప్రతి 0-2-0 ల నుండి **0-3-0 లకు**

పెంచాము. చందాదారులు - పోతకులు యీ మార్పును గమనించి, యథావిధి ఆదరించవలసిందిగా కోరుతున్నాము.

— నెల్లూరు వెంకట్రామానాయుడు, మేనేజింగ్ ఎడిటరు.



(గతసంచిక తరువాయి)

నుగ్రీవుడు వానర నీకులందరికీ రావణుడు నీకను ఎచ్చట వాచినను వెదకి కనిపెట్టి ఒక్క నెలదినముల గడువులో నీకను గూర్చిన తుభవార్థము గొనిరావలెనని కఠినమైన ఆజ్ఞ పలికెను. వానరయోధులందఱు లిమిడి ఆజ్ఞను శిరసావహింప పుట్టినందులకు వెదకటంబును చీమల బారులవలన నలుదిశలు ధూమిక గిప్పెకొనచు నీతాస్వీమణునకై బయలుదేరిరి. శతవలీ యను వానరశ్రేష్ఠుడు సమైక్యముగా ఉత్తరదిశకు దడలెను; వివతుడు తన స్వయంతోడ తూర్పుదిశకు, నువ్వెలుడు పడమటి దిశకు, మానుమంతుడు, తారుడు, అంగడు దక్షిణదిశకు పయనమైరి. వానరసేనాని ప్రతియొక్కఁడు తానే రావణునిపట్టి పరిమార్చి నీకను గొనివలెననివేడి ఉత్సాహము, ఆతురత, ఆశతో గంతులిడుచు వెదలెను. ప్రతి సేనానానుడు తానే నీతాస్వీమణుని విజయమును సాంది త్వరముగా తిరిగి రావలెనని ఆశతో పడెను. అవిధముగా వానరులు అల్లకల్లోలముగా పోటీపడి సాగిపోయిరి.

అనంతరము శ్రీరాముడు నుగ్రీవునిచూచి, "భూమండలమునగల ప్రతిదేశమును ప్రతి రాజ్యమును నీవు కన్నులారా గాంచియున్నట్లే ప్రైసకులకు వికడపటిచి వానిమాన్యములను కలిసితివిగా! ఈ భూమి నంతయు నీకప్పుడు తిరిగితివి? ఎట్లు చూడఁగలిగితివి?" అని ప్రశ్నింపఁగా నుగ్రీవుడు రాముని కిట్లు చెప్పఁబోడఁగెను. "వొల్లి వాలి నన్ను ఏ విధముగా కిష్కింధనుండి తీసిమిగొట్టినది చెప్పియుంటిఁ గదా. అప్పుడు నేను వెలుపుతోడ ఎట్లయినను ప్రాణము రక్షించుకొనవలెనని వాళ్ళ క్రొలఁది పరుగిడితిని. కాని వాలి నేను ఏ దిక్కునకు పోయినను ఆత్మపునకు వెంబడించుచు తిరిమి గొట్టుచుండెను. ఆ విధముగా నేను ఈమండ

లను నంతయు చుట్టితిని. ఆ సమయముననే నేను ఈభూలోకమునగల ప్రతిప్రాంతమును ప్రత్యక్షముగా చూడఁగలిగితిని. చివరకు సమయోచితముగ గల మానుమంతుని పితమువలన ఈ మఠంగమార్చి యాశ్రమమును జొచ్చి ప్రాణమును కాపాడుకొంటిని. ఆ మహర్షి కాపమువలన వాలి ఈప్రాంతమున ఆడుగు పెట్టినది ఆతని శిరము ప్రయ్యులగును. అందువలన వాలి ఇందు ప్రవేశపఁడనియు, వచ్చినను నన్ను పధింపఁడనియు నెఱిగినచోడనే నిర్వచారముగా, నిర్వయముగా ఎట్టి ఆపద లేక జీవించఁ గలిగితిని" అని తెలియఁజేసెను.

తూర్పు, పడమర, ఉత్తరదిశల శేరిన వానరులందఱు సమస్త ప్రదేశములు నీకకై గాలించి ఎందునుగానకవిచ్చుచులై మాపము లోపల క్రుప్రపణాపర్యతమునకేరెంచి రాముని

సీతా స్వేషణ ప్రారంభం

తోడ కూర్చుండియున్న తన పితక నుగ్రీవునిఁ గని, "ప్రభూ! తమయాజ్ఞ వాంఛన మేము పర్యవేక్షించుట, గుహలు, ఆరణ్యములు, నదులు దేశములు మొదలగు అన్ని ప్రాంతములను నీకకై వెదకితిమి. కాని ఆమెను ఎందును కానకపోతిమి. ఈ కార్యమున విజయమును నేకరింపఁగలవాఁడు మానుమంతుఁడొక్కఁడే. రావణుడు నీకను దక్షిణవైపునకే ఎత్తుకొని పోయెనుగాక? కాబట్టియే మాతలి ధాంకను మఱిరాశేడు," అని వారి వృత్తాంతము తెలిపించిరి. నుగ్రీవుడు, రాముడు నీక దక్షిణమువైపునే యుండునని నిశ్చయించుకొనిరి. దక్షిణదిశ శేరిన మానుమంతుడు తారాంగదులు వింధ్య పర్వత ప్రాంతముచేరి యాపర్యవేక్షణసలను, అడవులను, శిఖరములను, నీకకై గాలించి వెదకి ఎందును గానలేరి.

అట్లు వారు ఇంకను ముందుకుపోయి ఓక సూన్యప్రదేశమును గాంచిరి. అది ఎడారివలె వీడువడియుండెను. ఆ ప్రదేశమున వొల్లి కందువను మహర్షి తపస్సు గావించుకొనుచు తన పుత్రుఁడు ఆ ఆరణ్యమును మాయము కుచే కోపించి యావనమును కపించెను. ఆ కాపవనమున ఆ వనమంతయు వెల్లు, తీగలు, మృగపక్షులు లేక కొలఁకులన్నియు నీరెండిపోవ వలెననికానివై పాడువడిపోయెను. వానరులందఱు ఆ ప్రదేశమునంతయు వెదకి ఇంకను దక్షిణదిశకుపోయి యొక వనమున పర్యవేక్షణకై యొక ధీరరాక్షసునిఁ గాంచిరి. ఆ ధీరరాక్షసుఁడు ఈ వానరుల సమాహమునుగాంచి సమృద్ధిగా ఆవారము దొరకెనని సంతోషపడి ఒక్క పెట్టున శార్పాటముతో వా వానరులవైకి దుమికెను. అట్లు మీఁదికివచ్చిన రాక్షసుఁడు రావణుఁడే యని తలంచి అంగడుఁడు వాని వెదుకొని వాని తొమ్మిదఁ దిడిటితో గ్రుడ్లెను. ఆ పిటునకు రాక్షసుఁడు నెత్తురుగ్రక్కి ఆశక్తుడై మహాపర్యవేక్షణ గూర్చినట్లు నీలకొండకి వచ్చెను. అప్పుడు వానరులందఱు రావణుఁడు చచ్చెనని మహానందముతోడ వాని గుహనంతయు వెదకిరి. కాని నీకను గాంచలేక వానరులందఱు మఱియొక పర్యవేక్షణము చేరి నిప్పుమాలై పగలపాలైరి.

ఈ విధముగా వానరులు నిచ్చుయోజనము, నిప్పులితమైన సీతాస్వేషణము గావించుచు పదింపది నిరాశాపూరితులగుచు ఉత్సాహము

నుడిగి అప్పుడప్పుడు చరితలఁబడుచుండిరి. అట్టి సమయముల అంగడుఁడు గంధమాదనుఁడు మొదలగువానరముఖులు వారి నూరడించుచు వారికి ధైర్యమును గొల్పించు మఱల సీతాస్వేషణ మారంభించుటకు వారిని ప్రోత్సహించుచుండెను. మఱల వారు వెదుక వారంభించుచుండిరి. ఈ విధముగా చాలదినములు గడువులో గడిచిపోయెను. కాని నీక కనఁబడలేదు. వానరులందఱు నుగ్రీవుని కి కేతువై ఆగ్రహము కలుగునని భయపడుచుండిరి. అత్రెఱుగున ఆ సూన్యప్రదేశమున వానరుల దండు ఆఁటి దప్పికలతో దప్పినవాలై బలహీనులై ఆ వింధ్యపర్వత ప్రాంతమంతయు వెదకి తుదకు వాని వైర్యతీమాలు శిఖరమునకేరి అందుఁగల ఋతుశీలమును కేరుగల నొక గుహను గాంచిరి. తీగలు పొదలుచే వాని రింపఁబడిన యారహస్యలిలమునుండి కలరికములైన పక్షులు నీటి చేర వడినీ ఉత్సాహముతో ఎగిరి బయటకు వచ్చుచుండెను. ఆ లిలమునుండి తామరి పూవుల కన్నునికావి గుర్రాలింపులతో చల్లని పిల్లవాయువులు వెలువడుచుండెను. ఆ పరిమళము వాసనను గ్రహించి దాహముచే నల్లడుచుండిన వానరులు "ఆ లిలమునుండి వచ్చుచున్న పక్షులను మహానలను చూడఁగా లిలములోపల నీటి పవతి గల దని తలంచి పరమానందమును పొందిరి. అనంతరము వారొక్కొక్కఁడుగా సారంగములోనికొకటికొకటి. అందు ఎందును వెలుగులేక దట్టముగు నీకటి యావరించి యుండుటచే వారి కన్నులు గనఁబడలేదు. అప్పుడు వానరులందఱు ఒకరిచేయి నొకరు పుచ్చుకొని ఒకరిపంపిడి ఒకరు ఆడుగులిడుచు సారంగములోనికి జొచ్చి యామడమారము చనిరి. కాని వారికేదియు గొచురయకాలేదు. అలాగే తొట్రిపడుచున్న కేహములతో మఱి కొంత లోపలికి ఎనిపిదప వారికి అద్భుతముగా వెలుగు కన్పడెను.

ఆ వెలుగున వొక మహావీరమైన ప్రదేశము వానరుల కనుపడెను. అందు పుచ్చుమై, నిర్మలావలములు కలిగిన కొలఁకులు, బాగుగా మ్రగిన పండ్లనువార్చి పంకియున్న ఫలవృక్షములతో నిండియున్న అందమైన నొక తోట వారికి కనఁపడెను. అంత వారు గదగల ఆడుగు లిడుచు ముందుకు చని మదికాలమై గుండరమై మనస్సును మైయున్న నొక పట్టణమును గాంచిరి. అందు వీధులు, చూపుములు వజ్రవైమాన్యములతో తాపటములు గావించఁబడెను. సుంద్ర రజత మయమైన నీలలుగలిగి ఆ పురము స్వప్న జగత్తువలె మండెను. మహాభవములన్నియు మహామయమై పచ్చలకొండములచే ధగధగలాడుచు కన్నులకు మిలుమిట్లు గొలుపుచుండెను. ఈ అద్భుతాశ్చర్యములన్నిటిని వానరులు గాంచుచు నీకకై ఆచ్చటచ్చట వెదకుచు నొకవోట వారపశ్రుముల ధరించి, కృష్ణాక్షణమువై అసీమరాలై తపస్సు చేయుచున్న నొక కాశపాంగనను చాచిరి. తపోమహిమచే తేజలింపుచున్న వా తపస్వినిఁగాంచి వానరులు వెలుగుపాలుచే వచ్చట వేలిదిపోయిరి. అంత మానుమంతుఁడు స్వయమును బూని ముందుకుచని ఆ తపస్వినికి పాదాభిషేచనము గావించి, "మహాత్మురాలా! నీ పవిత్రేపు ఈ లిలమెవరిది? మేము చాలదప్పు నడిచి ఆఁటి దప్పలతో ఆలసి ఇందు ఆలమందునని యెంచి అంధకారబంధురమైయున్న ఈలిలమును తొచ్చితిమి. ప్రజాసంచారములేక, ఫలవూలవృక్షములతోడను, నిర్మలజలపూరిత కిటాణములతోడను, సుందరమైన మంద్ర భవనములతోడను నిండియున్న ఈపసిండి పట్టణమును కిటాణవఁగాంచి మేము భయవిమ్బులులమై దిగ్భ్రాంతి చెందితిమి. ఆమ్మా! ఇవంతయు ఎవరి ప్రభావము? ఇచ్చటనున్న ప్రతివస్తువు బంగారువన్నెగలిగి ప్రకాశించుటకు కారణమేమి? మా కింపఁగి అంతయు వికడపటిచి మార్గయును పొందఁద్రోలుము" అని సవిషయముగా నడిగెను.

సర్వ భూత కోటి కే నుపకారణులచేయు వా ధర్మచారిణి మానుమంతుని కిట్లు చెప్పెను. "పూర్వము దానవుల వద్రంగియైన మయూడను రాక్షసుఁడు ఈ కాంచనభవంఠిని, బంగారుమయమైయున్న ఈవనమును తన కంఠముచే నిర్మించెను. అమయూడు శుక్రాచార్యునంద్ర ఈ కళానిద్య నభ్యసించెను. బహుకాల మారాక్షసుఁడు ఈప్రాంతమున సంతోషముతో జీవించెను. తరువాత కొంతకాలము నకు సేనాయును అప్పరసాంగవలన మయూనకు, దేవేంద్రునకు వైరము పంభింపఁగా ఆ విరోధమున దేవేంద్రుఁడు మయూని సంచరించి ఈదివ్య ప్రాసాదమును, ఈ వనప్రాంతము సేమకు ప్రసాదించెను. నీ వాసేమకు వెలికల్తెను; నన్ను స్వయంప్రభ యందురు. ప్రస్తుతము నా యజమానురాలు దేవలోకము నకు వెదలియుండిరి కాని నీ నీ భవమును కావలికాయించుండిని. ఏ వానరులారా! యా శేషనిమిడ విలు శేరెంచితి? ఇట్లె బదలిక తోడ నడవులఁ గ్రమ్ముచుంటి? వొక నల వికాని ఈలిలమును తొచ్చుటకు మాన్గమెట్లు కనుగొంటి? మొదల మీరు ఈ ప్రంధను ధక్షించి, నీకుద్రావి బదలిక తిర్చుకొని వీడక మీ వృత్తాంతమును సమీక్షరముగా వెఱింగింపుడు" అని చెప్పెను.

అంత వావానరులు శృప్తిగా ఫలముల నీదించి, నీకుద్రావి వేయ తీరనివీరవ మానుమంతుఁడు వారి పర్యటనకుఁగల కారణమును తెలుపుచు స్వయంప్రభ కిట్లనియెను. "దేశంధ మహారాజ పుత్రుఁడు రాముఁడు కొన్ని కారణములవలన రాజ్యమును విడిచిపెట్టి తమ్ములు లక్ష్మణునితోడను, భార్య వైశింపాన

కొక్కర
కామాక్షయ్యగారి సుక్షిణాత్మనిష్ఠాశ్రమి దిష్ఠి
 మా "భవశేఖర" సుఖిణ (రిజిస్టర్) పక్షివారం, రుద్రావారం, చచ్చు, తిమ్మిర్లను త్వరలో గ్యారంటీగా కుతున్నాము. మా ఫోటో ట్రేడి మార్కుల కొరతముమార్చే వాడుము. వ్యాధి వివరములు తెలుపుడు - యింతకు మించినది ప్రపంచములో లేదు.
 ఒక వారమునకు టెపథము రూ. 7/- యి. ప్యాకింగ్ పోస్టేజీ వేరు.
 'అయ్యక్కడేశం' - 'వైద్యవికారం' 'వికారం' కొక్కర వెంకటప్పయ్య పక్షివార స్వపత్రిక (రిజిస్టర్) ఆయ్యక్కడ ప్రాచీనము - 222, కాకరవారిపల్లి - వెల్లూరు.

పాతుడుగారి బాలసంజీవినీ (రిజిస్టర్)
 పిల్లల లివర్ అండ్ స్ట్రీప్ వ్యాధులను నివారించును
డాక్టర్ పిళ్ళా పాపయ్యపాతుడు ఆండ్ బదర్స్
 19, చివరవాడిపల్లి - నైలాత్తురు - మదరాసు-4. ఫోన్ నె. 71354 యి.
 గ్రాం.వి. 7, పారంగపాడికోవిల తూర్పుపల్లి - కుంభకోణము.
అన్ని మందులపావులలోను దొరకును



● క్రూరమైన స్టాలినిజం స్టానే, అతి శాంతయుతమైన స్టాలినిజం-కృష్ణేష్ పట్టాభిషేకం ● ఆమెరికా 'తగ్గుదల' ప్రాపంచిక సమస్య

స్టాలినిజం రష్యాలో చావలేదు. క్రూరమైన స్టాలినిజం స్టానే అతిశాంతయుతమైన స్టాలినిజం ప్రబలింది. దీనికి సారథి, సచివుడు స్టాన్ నికీటా కృష్ణేష్. నేడికేడు రష్యాకు మకుటంలేని చక్రవర్తి. పూర్వపు రష్యా చక్రవర్తులకు యితర ఆధికారం లేకుండాను. రాజ్యానికేవలం పాలకులు. మరలం సీతాధిపతులు మాన్సిగలేమైవుండెను. ఆ రాజులు మారిపోయినారు. ఆ మరలం ఎగిరిపోయింది. లేదా శిశ్యులవలె వుండి; దాని స్థానే క్రొత్తమరలం ఉద్భవించింది. అంతేగాక ఈ క్రొత్తమరలం ఏ సీతంనుంచివచ్చిందో, ఆ సీతమే రాజ్యానికి మూలమైంది. ఈవిధంగా రాజకీయమతానికి, రాజ్యానికి ఏక సీతం, కలిగింది. కొన్నాళ్లు, సీతం ఏకమైనా మతాధికారులు, రాజ్యాధిపతులు మనుష్యులు వేరుగా వుండిరి. కడకు ఏకసీతం, ఏక సీతాధిపతి యొక్క అధికారంలో ఏకచ్ఛక్రంగా నడిచే దేశం ఏర్పడింది. సర్వాధికారంగల రాజకీయ సీతం, దానికి సర్వాధికారియైన మరలం వుని ఆధిపత్యం స్థిరమైపోయినవి.

దీనిభావమేమి? రష్యాఆర్థికంగా పూర్వం కంటే చాలాదూరం పురోగమించినప్పటికీ, దానికి అనుగుణంగా రాజకీయమైన పురోగతి కలగలేదు. ఆ గడ్డ బహుశః నియంతలకు లొంగినట్లు, యితరులకు లొంగదుకాబోలు! నియంతల దేశంలో, నియంతలే నియంతలను కూలద్రోయగలరు. అందువలన, మరలం చాకచక్యంగల నియంత వచ్చేవరకు కృష్ణేష్ కిద్రంగా రాజ్యపాలన చేయగలడు.

ప్రపంచకాంతికి కృష్ణేష్ పట్టాభిషేకం సహాయకారియో? అన్న ప్రశ్నకు సమాధానం ఆవునియే చెప్పవచ్చును. రష్యాను ఎవరు పాలించినా, అట్టి పాలకులకు ప్రపంచ యుద్ధంవల్ల ఒరిగేదేమీలేదు.

త్రోగా వింటిమి: 'ఆమెరికాలో ఏదికే, యూరప్ లో గుండెలులు వస్తుందని ఆర్థిక రివల్యూషనడం పరిపాటి'. 1932లో ఆర్థికంగా 'అధోగతి' కలిగిన నాటిగాధలను పాశ్చాత్య ప్రజలచేత, మనం ధాతుకరువునుగూర్చి చెప్పుకున్నట్లు చెప్పుకుంటారు. అంతటి వివరమాన్యమేమీ కావరాదు. అట్టి పరిస్థితి వునః కలిగకుండా వుండడానికి కొన్ని కట్టుబట్టములు జరిగినవి.

ఒకటి: నిరుద్యోగ భక్తిమిచ్చే ఏర్పాటు. రెండో: పేదలు పొడుపుకేసుడన్న స్వల్ప మొత్తాలకు ద్రవ్యనిధులందు ప్రభుత్వపు గ్యారంటీ. మూడో: పంటల ధరలనిర్ణయం, కనీసపు ధరలవహి. నాలుగో: పబ్లిక్ వర్కుస్ కలూషంపై ఆధికవ్యయం.

దీనిమూలం పరిస్థితి అనువులో వుండే ఆవికాళం వున్నది. మార్క్స్ మాహింకావ ఆరడై

అమెరికాలో నిరుద్యోగులున్నట్లుకేలకా, నిరుద్యోగ భక్తిమిచ్చుటకును, భారం తేలిక కాగలదు. పనిలో వుండేవారికి వారానికి 38 కంటల వేతనమాత్రమే లభ్యమవుతూ, మునుపటికన్న తక్కువగా పనిచేస్తూ, అంతేగా ఆందోళన చెందవలసిన అవసరంలేదు. ఉత్పత్తి ఉత్పత్తి పనినికేవలం ఈ సంవత్సరం తగ్గింది; గత ఏడాదికి సంవత్సరాలలో యితర తరుగు ఎన్నడూ కాలేదు. వనస్పటికి యిందులో భయోత్పాతానికి సోకువులేదంటున్నారు.

ప్రస్తుతమేర్పడిన 'తగ్గుదల'ను చాటడా



వి.వి.యం.వారి 'భూకైలాస్' లో మండదరి బమును, నారదుడు వాగేశ్వరరావు.

నికి పన్నుల భారాన్ని తగ్గించవలసిందని ఆమె రికాను వేడు పాలించే రిఫర్మిజ్ మం అంటున్నది; అట్లాకాదు, అధికవ్యయంలేని నిరుద్యోగులకు పనులు ఎక్కువగా కల్పించవలెనని రెండవవత్తం డిమాండ్ కిటికీ పార్టీ అంటుంది. కాపనపథలలో డిమాండ్ కిటికీ అధికంగా అధికవ్యయంవ్వారా పనులను కల్పించక తప్పదు.

ఆమెరికాలో 'తగ్గుదల' తగ్గకపోతే, ఆమెరికాలో వ్యాపారంకేసే దేశాలు ఇతర దేశాలలో వ్యాపారానికి ఎక్కువగా పునః

కోక తప్పదు. ఆ ఇతర దేశాలు మరో ప్రపంచపు దేశాలైతే, 'అయిష్టంగా వున్నా ఆమెరికా పనించకతప్పదు. ఆమెరికా 'తగ్గుదల' వలన ఆమెరికాపాతం పొందే పనులబడిం దేశాల అభివృద్ధి కొంత మంటుపడకమానదు.

ఆమెరికా 'తగ్గుదల' ప్రాపంచిక సమస్య. దీనివలన ఆమెరికా ప్రతిష్ట ఎక్కువగా కొంచెం పలచయింది. రష్యాలో ప్రస్తుతం జరిగే వాగ్యుద్ధంలో, ఈ 'తగ్గుదల' వలన ఆమెరికా తన వాదంలో కొంతవరకు పట్టుబడవలసి వచ్చినది. యితరకంటే వివేకమైన పరిణామాన్ని ఆమెరికా పొందవని భవితకలైన కొందరు విమర్శకుల అభిప్రాయం.

చంద్రమండలానికి, ఇతర గ్రహముల మండలములలోకెల్లీ రావడానికి ఆమెరికా విజ్ఞానలోకం పునః వేకారు. ఈ పథకంకోసం జరిగే ప్రయత్నంలో ఒక మేలు జరుగవోకున్నది. రాజోవు కుఘానులను, భూకంపాలను ముందుగా తెలుసుకోవడానికి వీలవుతుందంటున్నారు. ఇది చాల ముఖ్యమైన సంగతి.

ఈ 'మండలం'లో మన భూమండలం మూడ, మనం ఆవాంతరాలను తప్పించుకొని ప్రతికరిగితే, అదే పదివేలు. ఎన్ని మండలాలను ఎవరు జయించినా, వికేతలు జయధేరి మ్రోగించడం తప్ప లోకానికి ఆ విజయం ఉపకారి కాకపోతే ఏం లాభం?

సోమశీల ప్రాజెక్టు నిర్మాణం

మూడుమాసాలలోగా ప్రణాళికలో చేర్చుకుంటే సత్యాగ్రహం తప్పదని జిల్లా ప్రజాసోషలిస్టుపార్టీ మహాసభ హెచ్చరిక

వెల్లూరుజిల్లా పులివెందులూపార్టీ ప్రథమ మహాసభ, ఆర్థికమారుపట్టణంలో గతనెల 29, 30 తేదీలలో జయోచహంగా జరిగింది. సి. యస్. వి. జిందారాద్, సోమశీల ప్రాజెక్టు కోసం సత్యాగ్రహంకేయింది, అదికపన్నులను రద్దుకేయాల" అని నివాచారాలతో తప్పిట్లు తాళాలు ముక్త్యోగుతుండగా, వెయ్యిమంది జనం ముందురాగా, పుగ్గల, బండల వుత్సవం ఆత్మరూపు పట్టణంలోసాగింది. ఈ కిసాక ప్రదర్శనం పట్టణానికి క్రొత్తకోణమూర్పించి.

ఉత్సాహానంతరం క్రొత్తసినీమాహాలు ఆవరణంలో పెద్ద బహిరంగసభ జరిగింది. ఆత్మరూపుతాలూకా మారుమూలలనుండి పులివెందులూ సమాహం సభకు విచ్చేకారు. శ్రీ వెరుకురు వేణుగోపాలరెడ్డిగారిధ్యక్షిత సహించారు. ఆంధ్రప్రదేశ్ పు. సో. పార్టీ కార్యదర్శి శ్రీ జి. సి. కొండయ్యగారు మహాసభను ప్రారంభించారు.

నేటి రాజకీయాలవైపు, మహాసభ తీర్మానములమీద, శ్రీ జి. సి. కొండయ్యగారు "వెల్లూరు న్యూస్" పత్రిక సంపాదకులు మహమ్మద్ ఇమ్మాయిల్, వెల్లూరుజిల్లా పులివెందులూపార్టీ నాయకులు శ్రీ పెళ్లెటి దశరథరామరెడ్డి, శ్రీ చాకాటి రమణారెడ్డి, గంగా కొండయ్య, శ్రీ కమ్మల రమణయ్య గారలు వుపన్వించారు. పార్టీ కార్యదర్శి శ్రీ జి. సి. కొండయ్యగారి వందపవమర్కతో మహాసభ ముగిసింది.

సభాసంఘం వెంటగిరిదళం "ఆన్నా చెల్లెలు" నాటకాన్ని ప్రదర్శించి, సభ్యుల ప్రశంసలను పొందారు.

పార్టీ ప్రతినిధుల సభ

గత 29 తేదీ ఉదయం జిల్లా ప్రజా సోషలిస్టు పార్టీ ప్రతినిధులసభ జరిగింది. జిల్లా నలు మూలలనుండి 80 మందికి పైగా ప్రతినిధులు వచ్చి సభలో పాల్గొన్నారు. శ్రీ చాకాటి రమణారెడ్డిగారు సభకధ్యక్షత వహించారు. జిల్లాపార్టీ కార్యదర్శి శ్రీ జి. సి. కొండయ్యగారి ప్రారంభం.

పంచిత డి.గోపాలాచార్యులవారి

జీవామృతం

ఆరోగ్యునికి బలంకీ

Diamond 1898 1958 Jubilee

అయుర్వేదాశ్రమం ప్రొవెట్ అమిమెట్, మదరాసు-17.

వేంకటేశ్వర ఆయుర్వేద నిలయము

చింతలూరు

అలమూరు వాస్తు ఈ మార్కు గోపాల రెడ్డి, ప్రసన్నమైన ఆయుర్వేద ఔషధములు లభించును. ఆంధ్రప్రదేశ్ మండలంకేసు చాలామంది మరణాలు గలస్థి.

జ్యంతు. శ్రీమంతు. నెలూరు.

భూసంస్కరణలు

మాగాణి 36 ఎకరాలు: మొట్ట 200 ఎకరాలు గరిష్ట పరిమితి

రివిన్యూమంత్రివద్దకు శాసనసభ్యుల రాయ బారం: మినహాయింపులకు మంత్రి విముఖత

ఇప్పుడు నిర్ణయించుకుంటున్న పరిమితి ఎక్కువని కాంగ్రెస్ అధ్యక్షుడు శ్రీ ధేబర్

కమలాల కమిషన్

ఆంధ్రప్రదేశ్ లోని వివిధ ప్రదేశాలలో, కుటుంబకమితంగా ఎంతో భూవసతివుంటే సాగునీ నీకరాదాయం 5,400 రూపాయలు రాగలదు నిర్ణయించడానికోసం, ఆంధ్రప్రదేశ్ ప్రభుత్వం కమలాల నిర్ణయకమిషన్ (ల్యాండ్ కమిషన్)ను నియమించబోతున్నారు.

ఆంధ్రప్రదేశ్ ప్రభుత్వం తలపెట్టివున్న భూసంస్కరణల ప్రతిపాదనలలో, గరిష్ట ప్రమాణంమేరకు ఆదాయాన్ని నిర్ణయించుటలో, ఇతర విషయాలతోపాటు, భూముల పరిస్థితులు, భూసారం, నీటిపారుదల వగైరాలను ముఖ్యంగా పరిగణించబడుతుంది. ఇందుకుగాను విడిగా ల్యాండ్ కమిషన్ నియమించబడుతున్నది.

ఈ భూసంస్కరణల ప్రతిపాదనలు కాపన రూపంలో అమలు జరిగడానికి ఒక సంవత్సరంకాల పడుతుందని భావించబడుతున్నది.

మాగాణి 36 ఎకరాలు

మొట్ట 200 ఎకరాలు

అధికారవర్గాల అంచనాల ప్రకారం, సర్కారులలోని డెల్టాప్రాంతం అంటే మంచినీటి మాగాణిలో సాగునీ నీకరాదాయం 150 రూపాయలని, ఈ ప్రకారం 5400 రూపాయలు నీకరాదాయం రావాలంటే దీనిని 36 ఎకరాలు సైదాలని చెప్పబడుతున్నది. ఇది ఒక కారుపండ్ల సెల్లూరు డెల్టాకు వర్తించక పోవచ్చు.

గరిష్ట 20 సంవత్సరాలుగా వున్న సగటు భూసంస్కరణలపై మొత్తం ఆదాయం నిర్ణయించి; దానిలో 20% ఎకరాలు 150 రూపాయల నీకరాదాయాన్ని కలిగివుంటుంది.

రాయలసీమవంటి మెట్టప్రాంతాలలో కొన్నిచోట్ల కుటుంబకమితం 200 ఎకరాలకు మైబడివచ్చువంటున్నారు.

యం. యల్. పి. ల రాయబారం

ఆంధ్రప్రదేశ్ ఆసెస్మెంట్ అండ్ ప్రాంతానికేసిని కొందరు ప్రముఖభ్యుత్థులు (యం. యల్. పి. ల) రివిన్యూమంత్రి శ్రీ కె.కా. వెంకట్రావుగారిని కలుసుకొని, 5400 రూపాయల నీకరాదాయం గల కమలాల గరిష్ట పరిమితి చాలా తక్కువగా వుందని, ఆ మొత్తాన్ని 10 శాతం రూపాయలవరకు తగ్గించడం సమచితంగా వుండగలదని మూల్యాంకనం చేశారు. ఈ మూల్యాంకనం శ్రీ కె.కా. వెంకట్రావు త్రోవేసివేసారు. ఎట్టిమీసవాయింపులు వుండవనే ఆభిప్రాయంతో గరిష్ట ప్రమాణంగా 5400 రూపాయల నీకరాదాయాన్ని నిర్ణయించామనీ, మినహాయింపులు

కావాలంటే, ఈ గరిష్ట ప్రమాణపు మొత్తాన్ని యింకా తగ్గించవలసి వుంటుందని రివిన్యూ మంత్రి సమాధానం చెప్పారు.

శ్రీ ధేబర్ సమాధానం

గరిష్ట 20 శాతం జరిగిన కాంగ్రెసు శిబిర్ లో పార్టీ సమావేశంలో, కాంగ్రెసు అధ్యక్షులు శ్రీ ధేబర్ సమావేశంలో, భూసంస్కరణలపై చర్చలు జరిగినప్పుడు శ్రీ కె. రమణయ్య

వాయుడు (బండరు), శ్రీ వెంకట్రాయ వాయుడు (వీరబాబు) ప్రభుత్వం కమలాల గరిష్ట పరిమితి ఆదాయమొత్తాన్ని 10 శాతం రూపాయలకు పెంచాలని కోరగా, శ్రీ ధేబర్ కోరికను తీసుకుంటూ 5400/-ల గరిష్ట ప్రమాణం, యితర రాష్ట్రాలలోకంటే, హెచ్చుగా వుందనీ, దానిని హెచ్చించవని కోరడం వ్యయంగా తీసుకోవచ్చు. మరొక సభ్యుడు ఇతరుల పాదగు రాష్ట్రాలైన మద్రాసు వగైరాలలో తన భూసంస్కరణలు ఇక్కడ ఎందుకని ప్రశ్నించగా, శ్రీ ధేబర్ సమాధానం చెప్పగా, భూసంస్కరణలు కాంగ్రెసు కార్యక్రమంలో ప్రధాన మూలకమనీ, దానిని అమలుజేసి తీరవలసిందనీ, ఇంటనే గాక పోయినా, కొలదికాలంలోనైనా మద్రాసులో కూడ భూసంస్కరణలు (సీరింగునిర్ణయం) అమలుజేయగలగవలసిందనీ, తేజోబే ముస్సండు కాంగ్రెసు ప్రజాభిమానాన్ని కోల్పోగలదని చెప్పారు.

వెంకటరావు వట్టుదల

భూసంస్కరణల ప్రతిపాదనలను యథా తీర్థంగా అమలు జరిపించాలనే తన దృఢ సంకల్పాన్ని, రాయబారంవల్లనే కాపన సభ్యులకు స్పష్టంకేస్తూ, తన ద్వారా యీ ప్రతిపాదనల సడలింపు జరిగజోదనీ, యీ ప్రతిపాదనలను మార్చుకోవాలనననీ,



భూ సంస్కరణల రాయబారం: సీలింగు తప్పదని ప్రధాని నెహ్రూ

అఖిలభారత వ్యవసాయ దారుల సమాఖ్య

ఇటీవల రాజధానిలో జరిగిన ఫార్మర్స్ ఫోరం (క్యూఎఫ్ సమావేశం) సభల సందర్భంలో భారతదేశం నిలుమూలలనుండి ఢిల్లీ విచ్చేసిన వైకుంఠముఖులు, విడిగా సమావేశంజరిపి, అఖిలభారత వ్యవసాయదారుల సమాఖ్య (అలిండియా అగ్రికల్చరల్స్ కెడరేషన్) స్థాపించుకున్నారు. ప్రస్తుతం ఈ సంఘానికి పబ్లిక్ లాల్ కేంగ్ అధ్యక్షుడుగా, శ్రీ శేరి వాడ రామచంద్రారెడ్డిగాను ఉపాధ్యక్షులుగా ఎన్నికయ్యారు. భూసంస్కరణలను వ్యతిరేకిస్తూ, భూసంస్కరణల నిమగ్న ప్రాంతాలలో, తీర్మానాలుగావించారు.

పబ్లిక్ లాల్ కేంగ్ శ్రీ శేరివాడ రామచంద్రారెడ్డిగారిని నాయకత్వం ఈ సమాఖ్య కార్యకర్తలు గతవేల 22వ తేదీన ప్రధాని శ్రీ జవహర్ లాల్ నెహ్రూను కలుసుకొని ఒక మొర్రాంతం పంపించారు. అందులో భూకమలాలకు గరిష్టపరిమితులను నిర్ణయించి భూమిని ముక్కులు ముక్కులుగా చేయడం వల్ల ఏర్పడే సమస్యలను వివరించారు. అభ్యయపు సీలింగులను తగ్గించమన్న వారినే ఒక పాధించడం వ్యయం కాదన్నారు. దాదాపు 30 నిమిషాలు, ప్రధాని శ్రీ నెహ్రూతో ఈ రాయబారంవచ్చిన సమావేశం జరిగింది.

కాని అన్నివిషయాలను పూర్వంగా వినిన ప్రధాని శ్రీ నెహ్రూ తన ఆసహాయ తీరిన తేలికతకొరకు, దేశంలో మొత్తం 35

మంది భూవసతి తనివారుగా వున్నారనీ, అట్టివారికి తీరా ఒకటొకరండో ఎకరాల భూమిని పంపిణీచేసే, సమస్తవ్యవసాయం ప్రోత్సహిస్తే, ఎక్కువ పనులు కలుగజేస్తే ఆధికావకొత్పన్నీ సాధించవచ్చునని చెప్పారని తెలుస్తున్నది. వ్యవసాయం సమృద్ధంగా నిర్వహించుకోవడం కోరవలసివచ్చింది.

గరిష్టపరిమితి 6వేలకు పెంచుతారా?

శాసన సభ్యుల యితరుల ఒత్తిడి మూలంగా ఆంధ్రప్రభుత్వం గరిష్ట పరిమితిని రూ 5400 ల నుండి 6 వేలకు పెంచవచ్చునని భూస్వామ్య వర్గాలనుండి వినబడుతున్నది. అది వరకు జరిగిన పంపకాలన్నిగూడా - మైనర్లపేరట, కుటుంబంలొని యితరులపేరట జరిగినవిగూడా - అంగిక రింపబడుతున్నవిగూడా అవధాలనుండే తెలుస్తున్నది.

మరొక రివిన్యూమంత్రిని యాచుకోవచ్చునని శ్రీ కె.కా. వెంకటరావు తెలిపారు.

సలకయాల

మైన్లు పేరి, యితరులపేరి జరిపిన పంపకాలు, అభ్యక్తాంతాలు చెల్లాలా యో? చెల్లాలా? ఏర్పే, పండ్లతోటల కంకలెమిటి, 5400 రూపాయల నీకరాదాయం గరిష్ట పరిమితి, కుటుంబకమితం తేజ వ్యక్తికంగా వర్తిస్తుందా వగైరా సలకయాల ఆశేమంది రైతుల మనస్సులను వేధిస్తున్నది.

రివిన్యూమంత్రి వుశస్వామిశెట్టి యాస్తే, భూసంస్కరణల ప్రతిపాదనల మూలంగాను పరిశీలించినా, వ్యక్తిగత భూవసతికి పరిమితి నిర్ణయించాలని స్పష్టపాటున్నది. ఆ వ్యయం కుటుంబంలొని ప్రోత్సహించు - (మొవరులు కానివ్వండి, మరొకరుకానివ్వండి) గరిష్ట పరిమితికొరకు భూవసతికొని వుండడానికి అవకాశం కలదని స్పష్టపాటున్నది.

భూసంస్కరణలపై ప్రాటించేవరకు (ఈమధ్య క్రొత్త అడ్డి నెమ్మ వీరెనావస్తే తప్ప) పంపిణీలు, అభ్యక్తాంతాలు చెల్లాల వని తెలుస్తున్నది. అభ్యక్తాంతాలు, పంపిణీలు చెల్లవని ఎక్కడా రివిన్యూమంత్రి చెల్లడించలేదు. ఆ మూలకు శివరైవావుంటే వాగ్రత్త పడకచ్చు.

ఆరోగ్య తేహము

మలబద్ధకము - అతిఉష్ణము - అజీర్ణములకు దివ్యోషధము - కడుపునొప్పలు - మలేరియా జ్వరములను నివారించును. అన్ని మందులపాపులలో దొరకును 20 తు|| దబ్బి యా. 2-0-0

బాబిలాక్ ఫార్మసీ, నుదేదారుపేట - నెల్లూరు

అశోకా ఫ్లవర్ ఆఫ్ హెవెన్ టాల్కమ్ పౌడర్ సిస్టమ్



గరిష్ట కుముము వంటి ఈత్రావ్య పౌడర్లలో ఖరీదైనవిగా నిజంగా కెమికల్స్ నామక ప్రత్యేక పరిశోధనాఫలితముగా తమిళ లభించుచున్నది. పవిత్రమైన కెమికల్స్ వల్ల చరిత్రక్రమములవల్ల అస్పృశ్యముగాలియా వైద్యులు, వీటిని వయోచల్లమీ సౌందర్యమును ముఖాన్నిమును ఇనుము చేసినయెను. ఈ వయోగించిన అశోకా ఫ్లవర్లలోనే వీటి నిజములు మారు గమనించగలరు.

వేదే వుపయోగించుట

విజయా కెమికల్స్-మద్రాసు

ప్రతిస్తులు: కామా యేజిప్ - నెల్లూరు.

★ శివారెడ్డి పద్యాలు ★

కోడిపెట్టె

గ్రద్దలు బలిపీఠె యుద్ధంబుకేకావు
పిల్లి మూలంబును వెంగివావు
పొట్టగట్టకొని యుట్టెట్టాసాకావు
పిల్లలంబె యెంత ప్రేమనీకు!

వల్లం గు ఆదివాగాయలుండేవు,
అందచందముల్లా మాంసవివు,
గాసిబద్ద రాజీవాసంపుట్టినీవు
పిలిచినాడ యనుకు పిల్లలకోడి!

పొదిగివావుకూట్లా ప్రాద్ద ప్రమావమ్ము,
దీక్షలుబాని తిండి తిప్పలవక,
ఇనువదొక్కకోటా, పురుడైనదీర్లదు
నీకు, కాలుడెంత పెద్దయిండు!

నీవు కర్మమాసి విమెవమ్ము గాశేడు,
వెప్పులేను వైవదిత్రమేమొ,
ఊటి వెంటవకటి వారిగాయ పదిపాను
పిల్లలపై మాదు కర్మమండ.

భిన్నకంటభార్య పరిపాటి పాడ్యుడి,
కాస్త్రుపమ్మకంట పమానవము;
పూర్వకాలమందు, సారపాటా గ్రహపాటా
కల్లివెంటబోయ్యె కనయలే!

నీవునుభ్యలొన నీచుట్టు నీచంటి
పాపశెల్ల, కర్మ పారకాచి
చంద్రమండలాన్ని సరిపోల్చుకున్నాడ
ఆ ఆధార్యభాగ్య మస్తమించే!

గుంపెడువిడ్డలు, తిను కూ
కొంపలా తినుగాడుమంటె క్రొత్తిమినకే
పంపదయని దలపోనెడు
దంపతులము మేము కడుపుధగ్గవకున్నే!

పాపా, మాడొవస్తే వైఖర్యుల్లె దొ
య్యుచ్చటంచు నేను యూహకేస్తే
కొక్కతెగులుచచ్చి కోర్కెల్లజచ్చాయి
అప్పుపాట్లా, కేపుడొప్పకొల!

ఎక్కడకెల్లలు, పిల్లలు,
ఎక్కడబంధువులు ఏవరికెప్పుడు అంతా
టక్కర, విన్నారా! ఈ
కుక్కటము చరిత్రీ కువకు గుణపాకంపా.

ఎరబోలు

పూటుకూరుకోడ్లు లోటుదీర్చేకాడు
అగ్గికోల చరంబు అగ్రగామి
యేవగల్లకేవ మెరపోలు నువ్రామ
రడ్డి, కొంపవరవ రేపుకలర.

కీ. శే. చివుకుల

వంతులువెల్లినోడు వాగ్దాటిగల్గోడు,
అందగాడు దిట్ట అన్నిటిల్లా,
మాణమయ్యువాక మన మాకొండయ్య
కోర్కెకప్పించి కొంకవంతు!

రామస్వామి స్వర్గరాజ్యంబుచేరాడు!
ఇంతలోనే చివుకు కెగ దివికే!
వేరుబద్ద పెద్ద పేదనకాలాకు
మిగులు తూములారు దిగులుగుండి!

మన ఆదాయం పెరిగింది

భారతదేశం హరిత ఆదాయం 1955లో
7,610 కోట్లయితే, 1957లో 11,410 కోట్లు
కూపాయలైంది. అట్లనే పగలు కలపరి ఆదా
యం 1955లో 254 రూపాయలైతే, 57లో
290 రూపాయలు. పంచవర్ష ప్రణాళిక పశ్చి
లకమే యిది.

ఉగాదిలక్ష్మి

శ్రీ సురభి వరసింహం

వైశ్రయాత్రలు సేయ-వైశ్రమాసము మొదలు
బగమువంటిపూజి-మిగులంకేనడిరీతి
వర్షింమ్ముని కాది-ఉత్సవమ్ము కుగాది
అవతరించెమధాత్రె-వనకోధలను ప్రకృతి!

వేపపూవులంగోసి-రీపు పులుపున జేసి
కోగి కాదలలేక-రాగ భావములూలక
చవులుమాదియె ప్రబలు-ప్రభలుండీపంపంగ
అవతరించెను నేడు-వందీపుల నుగాది!

విగురుటాకులమెక్కి-వగరు గొంతుకవిప్పి
కొమ్ముతెమ్మలంగూడి-కోయిలమ్ములపాడ
నెమ్మంబునపాట-కమ్మనై యలరార
బగము విండెనుప్రేతి-సొగసుపం దనదీప్తి!

మావిమావిని చివురు-పూపుపూపునవధువు
మావుతెనుచు మిగుల-తావికేమ్ముచుదపల
పంకపమ్ముల నొప్పగ-వాసంతికాటుకువు
అవతరించెను నేడు-వనకాంతులను పుడమి!

ద్యూరిబంధములందు-తోరణమ్ములగట్టి
పనుపుకుంతును సొబగు-మిమిమిపలకేలంగ
కునుమపంపదదచ్చి-వనుధ వెలయగ విచ్చి
దీవింప శేంచేనె-దేవియై వనలమ్మి!

ఆత్రెగారలయిండ్ల-క్రోత్తయిండ్ల
విచ్చేసేముచ్చటల-మెచ్చుటాండీవేళ
ముకోటియాంధ్రులకు-చుక్కానియైవెలసి
అరుగుదంచెను నేడు-తెలుగుజాపనుగాది!

ఏవిలంబములేక-ఏవిపమ్ములరాక
చేవిలంబమువండు-చోయినుండీరజనులు
ఏవిలాసముకొలకొ-ఏవిసోదముకొలకొ
ఈ "విలంబియ" వెచ్చ-చేవిలంబముచాటి!

భవ్యభారతదేశ మానవోత్తములార!
భావపంపదగలెరిగి-భేదభావముతోలగి
మర్కసింబులవిదచి-పర్కమాన్మునదచి
జ్ఞానకాంతులమెలగి-దీవరత్తులజేసి
పూరువేతులకే క్రి-మేనువైదీపంప
ఉత్సాహమున నెన్నొ-ఉత్సవమ్ములజేయ
వాక్యిల్యముమీరు-వర్షింమ్ముకుగడప
నరుగు దంచెను గాది-మురుపుగొల్పను నేడు!

ఈ "విలంబిని" ఘనులు-ఈవిభావులంబంప
స్వేయధర్మములందు-స్వేమాభావము నెలప
దీవింపదీపించి-దేవియైవోవుతుకు
వాక్కిమ్మునికోకొ-సారయే యేలెంచు
వవర్షింమ్ములతోడ-దివ్యమాతకలమ్మి!

సోమశిలప్రాజెక్టు నిర్మాణం

(3 వ కేళికరవ)
గారు విజ్ఞాన సమితివ్రా బిల్లాపాట్లీ సమ
స్థలను వివరించారు.
సభను ప్రారంభిస్తూ శ్రీ జి. సి. కొండయ్య
గారు బాటియ, అంకణాతియ సమస్యలను
సమాక్షించారు. కాంగ్రెసు, పి. యస్. పి.
కమ్యూనిస్టుపార్టీల సీనియర్, రాజీయ, ఆర్థిక
విభాగాలలోని వ్యవస్థాపకులను వివరించారు.
ప్రభావ్యామ్య సోమశిలగురించి శ్రీ కొండ
య్యగారు ముద్ర వైవ పువస్థాపం కే కాదు.
అంధ్రీకేశంకా ప్రభా సమస్యల పరిష్కారా
నికి పార్టీసభ్యులు తీవ్రంగా కృషిచేయాలని
ప్రతినిధులకుజోషించారు.

రైతు ప్రతినిధుల సభ
30 తేదీ రానుప్రతినిధుల సమావేశం శ్రీ
వెల్లటి దళదళరానుకర్షణకారకమున, అరి
గింది. 300 మంది ప్రతినిధులు పాల్గొన్నారు.
వైశ్రాంగంపై ఆంధ్రీకేశం విభావాన్ని
శ్రీయ్యుకులు జి. సి. కొండయ్య, కస్తూరి రమ
ణయ్య, గంగా కొండయ్యగారు విమర్శిస్తూ
మాట్లాడారు. సోమశిల ప్రాజెక్టుపై అరిగిన
ఆంధ్రీకేశం ను గురించి శ్రీ మహమ్మద్
యిస్మాయిల్, వి. వి. రమణా రెడ్డి తది
తరులు పువస్థాపించారు. ఈ సమస్యల పరి
ష్కారానికి 15 మందితో వ్యవస్థాపకసల
వంఘము నియమించబడింది.

తీర్మానములు
మెట్టకాలాకాలలో కాలవలు వెరువుల
కొండ మాగాణిపై పెంచిన నీటి తీరువను,
మెట్టలపై పెంచిన అధికములను రద్దుచేయా
లని; సోమశిల ప్రాజెక్టు అవకట్టుకు రూ. 4
కోట్లతో నిర్మించే ప్రతిపాదనను మూడు
నెలల్లో గా రెండవ ప్రణాళికలో చేర్చక
పోతే, వైశ్రాంగం ప్రత్యక్షచర్యకు (సత్యా
గ్రహచరిణి) పూనుకొవగలదని ప్రభుత్వమును
పెచ్చరిస్తూ తీర్మానించారు. మెట్టకాలా
కాలలో తక్షణం ఇర్రీగేషన్ పనులు ప్రారం
భించాలని, అక్కరకు తాలాకాలలో విరి
మన, అనుమతముడంపేట ఫిర్కాలను,
కావలి కెనిగిరి తాలాకాలలో పంటలు
పోయిన ప్రాంతాలను కరువుప్రాంతంగా
వర్గీకరించి ఇనుల దిమివక యిప్పించాలని
కుడ తీర్మానించారు. ఏటికోప్పాక కార్మికు
లకు, కారపాస్త్రీ చేతర కార్మికులకు, సత్యా
గ్రహం చేస్తున్న సిరింద్రాబాదు పి. యస్. పి.
సభ్యులకు సామూహిక ప్రాజెక్టు తీర్మానిం
చారు. —జి. వి.

పంచాంగం

నిమ్మగడ్డ మేకచేకర్వరశాస్త్రి

చైత్రమాస ఫలితం

వైశ్రమాసమున 5 శుక్రవారములు 5 కని
వారములు వచ్చినందున దేశమున లాభవస్త
జయాప జయములు సమావసుగా నుండును.

సుముహూర్తములు

ఏప్రిలు 5, 6, 9, తేదీలు మంచి మహూ
ర్తములు.

ఏప్రిల్ తిథులు

5 కని	కృష్ణపాద్యమి	ఉ 7-11 గం. ప.
	విదియ	త 4-4 గం. ప.
6 ఆది	తదియ	రా 2-30 గం. ప.
7 సోమ	చవితి	రా 12-38 గం. ప.
8 మంగళ	పంచమి	రా 11-11 గం. ప.
9 బుధ	షష్ఠి	రా 10-12 గం. ప.
10 గురు	సప్తమి	రా 9-11 గం. ప.
11 శుక్ర	అష్టమి	రా 9-10 గం. ప.

పాకిస్తాన్ రాజకీయాలు
పాకిస్తాన్ రాజకీయాలు ఆరాజకీయిలో
పడిపోయినవి. తూర్పుపాకిస్తాన్ ముఖ్యమం
త్రిని ఆ గవర్నర్ అర్రుఫ్ కేసీ, జోషిరిని
నియమిస్తే ఆ గవర్నరును పాకిస్తాన్ వెళ్ళి
దెంబు ఆ సంఘటన బరిగిన రెండు గంటల
లోగా తొలగించాడు. తిరుగా పాకిస్తాన్
నుంకై-అర్రుఫ్ కేసీని 15 గంటలలోగా
అధికారాన్ని స్వీకరించారు. పాకిస్తాన్
నాయకుల అధికారదామామే యీ వివేక
లకు కారణం.

నిమెంటు - కాంగ్రెస్
మిక్కుర్ అమృతం
7 cft. కేసిటి గలిగిన ఒక సి మెంటు
కాంగ్రెసు మిక్కురు దానితోటి లిఫ్ట్
5 H. P. ఇంజను అమ్మబడును.
—వి. పాపయ్యనాయుడు, వి. వి.
పి. దల్లు. డి. కాంగ్రెసు.
కరటంపాడు - (నెల్లూరజిల్లా.)
నెల్లూరు నమ కోర్టులో
O. S. No. 1 of 1942.

E. P. 24 of 1958, E. A. 58 of 1958,
కల్లంగి దినకల్లుపల్లె - వారి-D. H. R.
(1) వుద్దండ్ల వైవమ్మ వల్లరాణ
—శ్రీనివాసులు-J. D. S.
ప్రతివాడు: (1) వుద్దండ్ల వైవమ్మ (2) ఆ.
దినకల్లుమ్మ (3) ఆ. క్రష్ణమొదలి (4) వల్లరా
రాణమొదలి (5) క్రీసుకు రాణా రెడ్డి
గడ్డ ఇవరానుప్రసాదులమాదువారు రాణా
అప్ప వల్లపల్లి - కృష్ణారెడ్డి (6) వుద్దండ్ల
కామాక్షమ్మ (7) ఆ. గామమ్మ (8) E. A.
వల్లరాణమొదలి అనువారలను యంతు వల్ల
తెలియజేయవలెనుగా:-
యీ నెంబరు డిక్రీలో రాంట్టుకొనుటకు
గాను డిక్రీపెద్దయ్యులు రాఖలా ఆదుమానిం
అస్థిని జేలము నేయించనునన్ను, అస్థికి సర్కారు
పాట కిమ్మిచ్చులు తప్పించనునన్ను, చనిపోయిన
10-వ ప్రతివాదికి వచ్చుగా కొమాదుకు ఆగు
E. A. వల్లరాణమొదలిని 22-వ ప్రతివాదిగా
చేర్చించనునన్ను కోరుమా వాది పిటీషన్లు
రాఖలు చేసియున్నందుకు మీకు నోటిసులు
నిమిత్తం (S. S. ద్వారా) 15-4-58 తేదీ
వాయిదా చేసినారు. గమక మీకు ఆక్షేపణ
పున్నయెడల ఆ కోడ పగలు 11 గంటల వై
కోర్టువారియెదుట హాజరై తెలుపుకోవలసింది.
లేనియెడల మీ పకోక్షనుండు తీర్మానించ
బడునని తెలుసుకొనేది.
—రామకేల రామారావు-వారిఅద్యక్షులు.

కావలి డి: ము: కోర్టులో
O. S. 49 of 58, L. A. 34 of 58.
పాపిగారి అంకయ్య చెట్టియార్ వల్లరాణులు -
మరి యిద్దరు —పిటీషన్లు-వాదులు.
పాపాడి మువలయ్య వల్లరాణులు మరి 48
మంది —రెస్పాండెంట్లు-ప్రతివాదులు.
కోర్టుకు తొలి పూటుకూరు మువరా పట్టపు
పాలెం మరియూ పల్లెపాలెం గ్రామాదులలోని
యావమ్మింది పట్టపుకాపులు మరియూ పల్లెకా
పులు అందరి తిరుపున యీ నెంబరు వాయులు
యీ దావాను విడుపుటకు పర్మిషన్ ఇప్పించ
మనికోరి వాదులగు పిటీషన్లు శి. ప్రా. 1 ఆ.
3-వ దాలుపుకొం పిటీషన్ రాఖలు చేసి
పున్నారు. అందువిషయమై ఆక్షేపణలు గల
వాడు 7-4-1958 తేదీ పగలు 10 గంటల వై
కోర్టులో హాజరై తెలుపుకోవలయును.
—కొంగంపల్లి రామమూర్తి - పి. అద్యక్షులు.

కావలి సబార్జినేట్ జడ్జివారి కోర్టులో
S. O. of 58 L. A. 71 of 58.
అరిట్లు వెంటనుక్కొరెడ్డి-పిటీషన్లు-వాది.
బంధాను విముచయ్య
—రెస్పాండెంట్లు-ప్రతివాది.
రెస్పాండెంట్లు (ప్రతివాదికి) కోటిము:-
వావాకు కొర్కెవస్తాంపు కల్లుకులో జరిగిన
ఆలయమును మన్నించమని పిటీషన్లు వై శం
కును రాఖలు చేసునన్ను పిటీషన్ రెస్పాం
డెంట్లు ఆక్షేపణలు నిమిత్తం 6-4-58 తేదీ
వాయిదా చేయబడియున్నది. ఆక్షేపణలన్ను
రెస్పాండెంట్లు ఆకోడ వై కోర్టుకు హాజరై
తెలుపుకోవలయును.
—జి. రామమూర్తి - వారిఅద్యక్షులు.

జమీనా కర్రెటు

పంపిణీచందా రూ 10-0-0
జమీనా పంపిణీచందా రూ 5-0-0
విడి కర్రెటు 0-3-0

కృష్ణ బొల్లి

సర్వమేహ పొడలకు
గ్యారంటీ చికిత్స

రెడ్డికా

శ్రీ కృష్ణా క్రమం - (ప్రచురితం 1920)

హెడ్ ఆఫీసు : బ్రాంచి :
గోపాలపురం కాపువీధి.
తూర్పుగోదావరిజిల్లా నెల్లూరు

సోంపేట డి.ఐ.ము. కోర్టులో

S. C. No. 28 of 1958.

నల్ల పుకూర్లం ... -వాది.
పాటి చంద్ర ... -ప్రతివాది.
యా నెంబరు వాదివద్దను ప్రతివాది పుచ్చు
కోస్తు సామ్యుకుగాను దావానులేగా ప్రతివాది
డికి పెన్సియన్ గా నోటీసు పంపు కానందున
జనవరి నోటీసు మూలంగా 5-4-58 తేదీకి
వాయిదా వేసినారు. గనుక ప్రతివాదికి యే
మైవా ఆక్షేపణలుంటే ప్రాతిపదికలు II
Xంటకు ప్రాతివాదిచేతనే తెలుపుకోవలెను.

కావలి అడిషనల్ డి.ఐ.ము. కోర్టులో

O. S. 58 of 58. I. A. 397 of 58

(1) బండి ఆదివారాయనరెడ్డి (2) నూరా
వంతురెడ్డి ... -వేటివనర్లు.
(1) సిస్టిపురం శంకారయ్యచేట్ల పెన్సియన్టు
డిగా రామకృష్ణారెడ్డివగైరా-రెస్పాండెంట్లు.
వేటివనర్లు ప్రాతివాదిగా వాదనలు చేసినారు.
సిస్టిపురం గ్రామస్థులందరూ రామకృష్ణారెడ్డి
వద్దకు సురంచి డిస్ట్రీబ్యూషన్, యింజంక్షన్
వగైరా పరిహారములకు దావా తెచ్చి సదరు
దావాను రిప్రజెంటేటివ్ కెపాసిటీగా అంగీకరించవలసిందిగా
ఫర్మిషన్ ఇప్పించమని వేటివనర్లు
పక్షం దాఖలు చేసినందున నోటీసు సిమ్మెంట్లు
24-4-58 తేదీకి వాయిదా వేయబడివున్నది.
గనుక ఇందువిషయమై ఆక్షేపణలు గలవారు
ఆక్షేపణలు II Xంటకు ప్రాతివాదిచేతనే తెలుపుకోవలెను.

గురజాల డి.ఐ.ము. కోర్టులో

S. C. 603 of 55. E. P. 48 of 58.

నల్లపటి వెంకటస్వామయ్యవగైరా -వాడ్లు.
(1) ఆరురి ఆచార్యులు (2) ఆ. తిరుపతిమ్మ
(3) ఆ. వీరమ్మ (4) ఆ. కెవలారాయలు -
ప్రతివాది.
(ప్రతివాది) దత్తులపిల్ల వీరమ్మ -ప్రతివాడ్లు.
1, 2 కంఠంపాడు - 3, 4 లోతుపల్లి.
ప్రతివాదులకు ఎన్నిమాటలు పనులు
చేయించిన అందనందున ప్రాతివాదులు పట్టి
వేయమ అర్జును చేసి 19-4-1958 తేదీకి
వాయిదా వేసినారు. ఆక్షేపణలు మూలంగా
ఆక్షేపణలు ప్రాతివాదిచేతనే తెలుపుకోవలెను.

... వాదివనర్లు.

ఆత్మకూరు తాలూకాలో
ఆరు నీటి పనరులు

పరిశీలన జేయించవలసిందిగా మంత్రులకు
శ్రీ తిరుపతినాయుడు నివేదిక

ఆత్మకూరు తాలూకా కాలనెల సంఘా
ధ్యక్షుడు శ్రీ గంగవరపు తిరుపతినాయుడు
గారు గత వల 24, 25, 26 తేదీలలో,
పూర్వరాత్రులలో ముఖ్యమంత్రి శ్రీ నీలం
సంజీవరెడ్డి, ఆర్థికమంత్రి డా. బె. జ. వా. చ.
గోపాలరెడ్డి, నీటిపారుదల శాఖామంత్రి శ్రీ
కె. వి. నంకంజిరావు, ప్రజాశక్తి కాలనెల
ఉపాధ్యక్షుడు శ్రీ పి. సి. నువ్వా రెడ్డిగారులను
కలుసుకొని, ఆత్మకూరు తాలూకాలో మొత్తం
విచారణలకు రూపాయల ఖర్చుతో విస్తార
ంగా గాలి ఆరు నీటిపనరుల పథకాలను,
ప్రత్యేక సిబ్బందిచేత పరిశీలనజేయించి, ఆంధ్ర
ప్రదేశ్ తయారజేయించి, వచ్చే ఉపఎన్నిక
లో ఆరు నీటిపనరుల పథకాలను, ఆ
మొరారాండంపనులించారు. ఆ స్కీములవి:

- (1) ఆనుపసముద్రం, చిన్నచివురం, పెద
చివురం చెరువులకు నీటిపరపరా శేయగలం
దులకు వీరాచేరుమీద ఆనకట్టకట్టలు, (2)
రాజవోలు, పునుగోడు చెరువులకు నీటిపం
చుటకు సుందేమడకలపద్ద కావేరువాగునుండి
క్రొత్తకాల్య క్రమం, (3) రామనాయుడు
పల్లి చెరువు పద్దయినానల్ నుండి సర్కారువా
చెరువుపల్లికి పద్దయినానల్ నిర్మాణం,
(4) ఆనంకొనగిరి చెరువుక్రింద పంటకాల్య,
(5) ఆనంకొనగిరి పద్దపాడు పెన్నకాల్యమీద
కలుపు నిర్మాణం (6) పెరుమాళ్ళపాడుపల్లె
పెన్నకాల్యమీద క్రొత్తకాల్య క్రమం.
ఈ స్కీములన్నీ సికోవల్లటి లక్షయూపా
యలకు లోబడినట్టివే.
వీటితోపాటు చిరుమన, అనుపసముద్రంపేట
సర్కారులను షానుప్రాంతాలగా ప్రకటించి
ఉప్పు రెమిషన్ మంజూరు చేయవలసిందిగాను
ప్రై రెండు సర్కారులలో కనీసం 20 క్రొత్త
కావులకు ఆఫ్ఫలనసాయం తయారవలసిందిగాను
శ్రీ తిరుపతినాయుడుగారు మంత్రులందరినీ
కోరారు.
మంత్రులు సావధానంగావని, శ్రీ తిరుపతి
నాయుడుగారి కోర్కెలను సానుభూతితో
పరిశీలించి, తగు సహాయం తయారవలసిందిగా
వాగ్దానం చేశారు.

పల్లెలు

రెడ్డి, పాలకోల్లు వెంకటరెడ్డి, వెంకట
రాజు, కోవంగి రంగయ్య, వీరంమాలకొండ
రెడ్డి, తామ్రాకు శాలశెంగాళ్ళయ్యగారులకు
కార్యవర్గ పథ్యంగా ఎన్నుకోబడ్డారు.
12 గ్రామాలకు చెంది, 3 వల ఎకరాల
మాగాడికి పాకుదల పసలేని కట్టించగల రంగ
వడ సాగరమును పంటనే నిర్మించవలసిన
దిగాను; కెంగిరి తాలూకాకు యీ సంవత్సరం
కెన్ను రెమిషన్ యివ్వవలసిందిగా; వాగా
ల్లనసాగిరి వడికాల్యను షాన్ల కమిటీ
నూచవలమేమోను చివరకల్లో నిర్మించవలసిం
దిగాను ప్రభుత్వాన్ని కోరుతూ తిరుపతినాయుడు
నివేదిక, -2, వి.

నవాబుపేట వార్షికోత్సవం

రాజాధికారాల కాలమునకు మూలము
శ్రీశ్రీయ వార్షికోత్సవం గత 22 తేదీ వెంకట
గిరి శ్రీశ్రీ మూల్యు డిప్యూటీ కమిషనరు శ్రీ పి.
గులాబ్ ఖాన్ గారి ఆధ్వర్యమున జరుపబడి
నది. ఈ సందర్భంలో మూలముపల్లెలు ప్రద
ర్శించిన 'సావిత్రి' నాటకం పెద్దల ప్రశంస
లను పొందినది. మా యీ కార్యక్రమ విజ
యానికి అన్నివిధాల తోడ్పడిన శ్రీ సమయం
కృష్ణయ్యగారికి మా కృతజ్ఞతాభి వందనములు.

పోస్టాఫీసు కావాలి

కెంగిరి తాలూకా వేలూరి గొల్లపల్లిలో
పోస్టాఫీసు వెలకోల్పవలసిన అవసరం ఎక్కు
వగా వున్నది. గొల్లపల్లె, మల్లూరుపురం,
బొంకెంబంబ - యీ వాల్లు గ్రామాలకు
మొగసూరు, లింగారెడ్డిపల్లె పోస్టాఫీసుల
నుండి వర్షాకాలం తీరాలందదు. వీనివల్ల
వ్యాపారములకు తీరనినష్టం కల్గుతున్నది.
కావున ప్రై వాల్లు గ్రామాలకు కలసి వేల
టూరి గొల్లపల్లిలో పోస్టాఫీసు పెట్టవలసిం
దిగా పోస్టల్ మాఫీసు, డెంటుగారిని
కోరుతున్నాము. -జిల్లా వెంకటేశ్వరులు

కమ్మవారిపాలెం మందిరం

వెల్లూరు, స్వర్ణయ తిరువనూళ్ళిరా
ములుగారి సర్వపత్ని శ్రీమతి వెంకటసుబ్బయ్య
గారు, 5 వల రూపాయలు వ్యయపరచి
కట్టించియుచ్చిన రామమందిరానికి గత 27
తేదీ సందర్భమున కట్టించింది. ఈ సందర్భంలో
వెయ్యిమంది దీవలకు వెంకటసుబ్బయ్యగారు
అన్నిదానంనూడా గావించారు. భగవత్సేవకు
ఆవకాశం కల్పించిన వెంకటసుబ్బయ్యగారికి
మా వందనములు. -వింజం లక్ష్మయ్యనాయుడు

గుజ్జలకొండ వున్న తపాలశాల:
విరాళములకు విజ్ఞప్తి

మేముచేసిన విజ్ఞప్తి వారందరి దాకలు
పంపిన విరాళములతో 10 వల రూపాయలు
గత 10 తేదీ మాధ్వాపరం వైశ్యవ్యాంకులో
డిపాజిటుచేసి, లాకలో వున్నక పాతకాల
ప్రార్థించవలసిందిగా దరఖాస్తు పంపబడి
నది. విద్య, వాగ్వికలంబు ఎంతో వెనుక
బడియున్న దర్శి, పాదిలి, మార్కాపురం
తాలూకాలకు కూడలియు, మల్లు 10 మైళ్ళ
లోపల వున్నక పాతకాలతేదీ కొంతదర్శి
ప్రయత్నించు యీ పాతకాలాధారణ దాకల
విరాళములపై దాధారపడియున్నది. ఉదా
యమునుపెచ్చి పూయవలసిందిగా
ప్రార్థించుచున్నాము. వాగ్దానము చేసినవారు
వెంటనే పట్టించవలసిందిగా కోరుతున్నాము.
ఈ మూలము స్థాపనకు వెల్లూరు వాస్త
వ్యులు శ్రీ దర్శి గురు ప్వామి శ్రీశ్రీగారు
రూ. 5000 లు విరాళమిచ్చిన గమనించదగి
వున్నది. -కావలసిన గా|| సీతారామకృష్ణ

చిన్న చెరుకూరు వార్షికోత్సవం

గతవల 20 తేదీ వింజంబయి వేలూరి
వేంకటేశ్వరుల ఆధ్వర్యమున వార్షికోత్సవం,
ప్రత్యేక జిల్లా విద్యాశాఖాధికారి శ్రీ యస్.
వెంకటరాజుగారిధ్వర్యమున వైభవోపేతంగా
జరిగింది. జిల్లా విద్యాశాఖాధికారి శ్రీ ఆర్.
మోహనరామరెడ్డిగారు పాతకాలంబం
గావించి, పథక ప్రారంభించారు. పాతకాల
ప్రధానోపాధ్యాయులు శ్రీ ఆశీరి మల్లికార్జు
నయ్య వార్షికోత్సవంను చేరవారు.

పాఠశాలము, ప్రార్థనార్థం నిశ్చయం,
చివరకు గ్రామవికసనకు సురంచి:
వెల్లూరు మూల్యు డిప్యూటీ యింజంక్షనరు
శ్రీ శ్రీశ్రీవారాధు, మైసూర్ డి.ఇ.సి. గారి
పి. పి. శ్రీ జవ్వాంబరావుగారు వేంకటేశ్వ
కాలలు, వాటి ప్రాధాన్యతను సురంచి వున్న
వెంచారు.

శ్రీ యస్. వెంకటరావు ఏకపాత్యార్థి
నయము ప్రదర్శించి పథ్యల నానందపరచింది.
ఉపాధ్యాయులు విద్యార్థులకులసి "మార్గం
దేయ" నాటకమునందలి కొన్ని రంగములు
చక్క X ప్రదర్శించి సద మ్యల ప్రశంసలకు
పాత్రులైరి.

ఆటలపోటీలలో విజయాలను చాలవారికి
లకు డి.ఇ.సి. శ్రీ మోహనరామరెడ్డి బహు
మతులాసంగిరి.

శ్రీ ఆశీరి మల్లికార్జునయ్యగారి వంతున
సమర్పణతో కార్యక్రమం ముగిసినది. అతి
ధులకు అల్పావార వింకొనగ బడినది.
-కె. మనిరామయ్య

శ్రీమద్దామాయణము

(2వ పేటి కొవం)
దండకారణ్యమున కేవలమునం దెను. ఆత్మదు
రావణుడను రాక్షసుడు రాముని పత్ని
సీతను బలాత్కారముగా వెత్తుకొనిపోయెను.
ఆ రామునికి మగ్గి వుండెను వానరరాజు
మిత్రుడు గలందు. రాముని కార్యార్థమై మా
రాజు సీతను వెదకుటకై మమ్ము దక్షిణదిశకు
వంపినాడు. మేమిదక్షిణప్రాంతమునంకేయి
సంచరించి సీత నెండును కావక దిగులాచెంది
డన్నినవారమై మమ్ముచుండ పలరకముల
పథ్య లీలమునుండి వచ్చుచుండ విందుఁ
కొచ్చితిమి. మాత్రేడు మాకు తిరిగవచ్చుటకు
వెలదినములు మాత్రము గడువిచ్చెను. మేమి
వీరకటి లీల మన తిరుగుమందగనే మా
గనువు గడిచిపోయెను. మాతా! మేము నీ
శరణుఁకొచ్చితిమి. ప్రస్తుతము మేమేమిచేయ
వలసినది తోధపడుటలేదు. మా రాజు
కొనుచు. మేము గడువుమీటి కార్యమున
సఫలీకృతులము కావోవుటచే మాకు మరల
దండన నివ్వయముగా మాత్రేడు విధించును.
తల్లీ! మమ్మిథ్యయంకర గుహనుండి వెలువరికొ
నేయును." అని తేడుకొనెను.
ఆత్మదు స్వయంప్రభి, "నీ మాత్రేష్టు
లారా! ఈ గుహయందు ప్రవేశించినవారు
ప్రాణములతో వెలువరికొ పోవుట సాధ్యము
కాదు. కాన మీ అంతట మీరు ఈ గుహను
దాటిపోతరు. మీరు ఘనకార్యాలచేయులు
గాన నీ నీ మిమ్ము వాకపశ్చక్తిచే బయలుకు
పంపెదను. మీరిందెటు కంఠుమానీకొనెదను"
అని చెప్పగా వానరలందఱు కనుచేరులతో
కమ్ములు మూసికొనిరి. క్షణకాలములో వారు
గుహనుండి వెలువడి సముద్రతీరమున నుండిరి.
వానరులు మహాసముద్ర తీరమునచేరి వోక్క
పది చుట్టును పరికిందియడఁగా ఆత్మదే కెం
యుతువుదాటి కపఠియుతువు ప్రవేశించి
ప్రకృతి శోభాయమానముగా నుండుటఁగాది
ఆశ్చర్యవరకులైరి. (సతేచము)

పాపాత్మ్యగోష్ఠి

మహత్తర వాగ్గేయకారుడు

శ్రీ నారాయణరెడ్డి

విద్యను భావనాశలకను ఆతిలోక సౌందర్యాన్ని కలపించడమేగాక, ద్వంద్వ భూయస్వమైన కవిత్వ సమస్య పరిష్కారానికి గూడా మధ్యవర్తిగా ఉన్నవాడే చరిత్రాత్మక సందగలడు. కథావస్తువు కల్పితమైనా, కాకపోయినా జరిగినట్లుగా చిత్రించి, విశేష సామాన్యమానవుల గుణగణాలను సాధకసాధకాలను వాయికవాయికలకు కల్పించి, చివరకు ఊరట నందకేసినట్లుయితే ప్రతివ్యక్తి ఆదితన కథగా చిత్రించుకొని తన కవితానికీగూడా ఒక పరిష్కారమార్గాన్ని దివి కన్పయ్యేంతలా చిందులాడకపోడు. ఆ పుష్ప కథయొక్క కల్పితకాల్పితాలను ఆంధ్రగా పట్టించుకోవడం ఎందుకేమని ప్రోత్సే. తనకవితాచిత్తాన్ని దాంట్లో తొంగిచూచాడుకాబట్టి. వాస్తవానికి కవిత్వం ఆ దర్శనాగ్న ప్రతిబింబంమైంది. The essence of poetry is fiction, అన్న న్యూమర్ మహాకవిని వాక్యము నిజమైనా, ప్రపంచానుభవం, కావలసిన సామాజిక భావనా మగ్నిని చేంకేనుకున్న కవి కల్పన (fiction) వైవాది ధార్మిముగా చిత్రికరించగలడు. ఆదిగద్య పద్యా ల్పకమే కావచ్చు, గయాత్మకమే కావచ్చు. భౌతికమైనవక, ఆదిభౌతికమైనవక, యావిధమైనవిన్నవి, భావనామగ్నిని చేంకేనుకొని బహుముఖ ప్రజ్ఞతో భావనామగ్నిటి గేయనూత్రములను గీలించి, సాహితీ ప్రపంచులను వికలాంధ్రుని నడిచేపులలో పారించగల వాగ్గేయకారుడే శ్రీ నారాయణరెడ్డిగారు.

వాగ్గేయకారుడు

భారతీయ వాగ్గేయ సాహిత్యాంబరములో చుక్కల్లో చంద్రునట్లు విరాళిల్లు గేయకవిత్వ కళామణులందరికీ కలదు. వారి కవిత, భావ బంధురము, భావాయోచన మెండ్లి పండిరి యైనది. ధర్మసములో కేలియాడి "వ్యక్త్యస్త పాదారిండుడైన కృష్ణవరమాత్మను సహించి గంటుమతో కాలిమీద కొట్టించి, వేలువులో పరిగములు పొడిచి విశ్వాన్ని సమ్మోహించి కేసినది. వాగ్గేయకారులైన జయదేవ, నారాయణరెడ్డి, త్యాగయ్య, క్షేత్రయ్య, అన్నమాచార్య, శ్యామకాశ్రీ, కవీరు, మూరదాస్, రామదాసు మొదలైన మహాకవులేదా! గేయమనగా నియమబద్ధమై రాగ, తాల యొక్కమై శ్రోతలను రంజింపజేయునది. వృత్త గాతీలోనిది. కొందరు అన్నట్లు భావవిద్యము కాదు. ఏ కవియైనా భావములేకుండా వాగ్గేయములను సూచించునా? భావము లేనప్పుడు ఘోరకవిత్వ మనకునా? లిలిక్కులు ఆనగా, నియమబద్ధమై నీతిమంకమై ధర్మచూరితమై, భావనోద్వేగ సహితములైనవి. రాగ తాల యొక్కమైనవి. ఆప్తపదలు, తరంగములు, కృతులు మొదలైనవారితో సమానమైనవి, కలకాలము ప్రభుకునవి. ఆవే వాగ్గేయములు. యిటువంటి చిరంజీవమైన కవితను జాలువారించుటలో నారాయణరెడ్డిగారిది మాగిన తెయ్యి. ఆచేతికూడా మెదడున్నదికాబోలు! ఆయనగేయాల్లో భావ, భావము పంచాలు కేసుకొని పరుగెత్తుకున్నవా ఆదివస్తుంది. వై వాగ్గేయకారులకు ధర్మ క్షేత్ర యొక్క వక్రుడు. నారాయణరెడ్డిగారికి సౌందర్యకృష్ణ ఎక్కువ. ఆదివయంలోకప్పు, యిక కేంట్లూ తీసి

శ్రీ యరమాక ఆదిశేషారెడ్డి

పోడు, నారాయణరెడ్డిలు ధర్మకీలాశీ సౌందర్యాన్ని ప్రతికాడు. నారాయణరెడ్డి సౌందర్యంలో ధర్మని పొడగకాడేమా!

నాయిక లకుము

రెడ్డిగారిది చిన్న చి పెద్దవిలసి ఆశీకృతులున్నవి. కొమ్ములుతిరిగివారిచేతగూడా ఆమ్మో! ఆనివించి ఆ యువ గేయకవులు భావములిల్లి సీరాజవాణి! ఆయన "ఆజంకా నుందరి" నవోధ్యమై, పల్నెరులో సవ్యవి పువ్వులు పందరింకేస్తుంటే ముక్కటి స్పృహ యాలు పల్లవించింది. గేయకవిత్వానికి పరాకాష్ఠ సీద్ధించిందంటే ఆతికయొక్క కాదు. కర్పూరపసంకెరాయలు పేరును ఎన్నుకొనుటలోనే ఆవ్యక్తి కక్తి ప్రదర్శితమైనది. ఎంత ముద్దుపేరు! కావ్యకృతిలో "నారాయణ యి" అన్నా సవరసభరితంగా వుంటుందేమా! నాయకుడు మమగిరిరెడ్డి ధర్మకాస్తుడు. కుడివేమైన భౌతికముఖాలకు ఆతి కుడు. సంగీత సాహిత్యాలకు సరస్వతి గారాలు కొమరుడు. ఆయన ప్రేమ దృష్టి కల్పనబంధ మైందికాదు. ఆకీర పంబంధమైంది. కనుకనే సామాన్యరాలైన లకుముమేమింది, తిలవకలో పడి విడనాడలేకపోయాడు. కథలో లకుమదే మరువరానిపాత్ర. కన్నులకు కరువుదీకే వయోవిలాసిని. వెలరాజుకే పదునేడవక. ఆటలోనేర్పరి, పాటలో నలు దంట. సాంఘిక విషయాల్లో గాటూలుపడ్డ వ్యాదయం కాదు ఆమెది. "నవనల్లు కాస్త్రంపు మినుకులా వర్తించు"ని ఆమెకు వెన్నతోడ పెట్టించినా, భోగలను సాన బట్టలేదప్పటికీ. కేవలం దల్యుకు ఆమ్ముడు పోయేప్రేమకాదు ఆమెది! కనుకనే కుమర గిరికి దక్కింది. కుమరగిరి ఆమెకుదక్కాడు. లకుమా సౌమనార్యం మూర్తిధిమించి కళా ఖండం. లకుమలోని దేశధర్మ చెతుమిలోని అగ్నికణమువలె పువ్వువ్యాప్తమైంది. నిరూప మైనది. కనుకనే, తనవల్ల రాజ్యము ధిన్నా ధిన్నమై. రాజు రావకాగ్యములలో కిల మూర్ఖులెదన్న మహారాజు వాక్యములను విని, తన పత్నింగములో, నిరూపమైన దేశధర్మని ప్రదర్శించి ప్రాణత్యాగమొనర్చి, పువ్వువ్యాప్తమై, నారాయణరెడ్డిగారివంటి సాహితీ మందలనిచేతిలో గేయమై, గానమై, భావమై, ఘండమై తన చరితను మలిపించు కొని తెలుగువాడును రసాస్వాదితము జేసినది. యీ విధమైన గేయకావ్యములు ఆంధ్ర భావకు కొరత్రకాదు. ఆయితే ఒక కథను వస్తువుగా తీసుకొని కావ్యమల్లిన వారు తక్కువ. ఖండఖండిములుగా, నాయుప ములుగా, వైవాన్ని ఆభివర్ణించిన కవులు ఎక్కువ. గిరిగోపించం, కృష్ణలీలా తరంగిణి, త్యాగయ్యకృతులు మిదలగునవి. వైకృతులు ఆజరామరములైనవి. ఇక నారాయణరాన్ని కథావస్తువుగా స్వీకరించి "అధ్యాత్మిక రామాయణం" వాగ్గీసిన మహాకవి ములమ్మయ్య కవి. రాగతాలయొక్కమై చదువరులకు ధర్మ ప్రవాహంలో కొట్టుకొని పోవునట్లుచేసి,

ఆంధ్ర సంస్కృతకవితాసభాసభాస్థాయిమై అలరాదు, మహావాగ్గేయకావ్యమని, ఇదిరింగ కాధ రామాయణమునకు ఘండములో పరి పోలునదికాదు. రంగ నాధం కేకీ చంద ముతోహదిన ద్వీపద కావ్యము. స వా త న మైన ములమ్మయ్యకవి అధ్యాత్మిక రామాయణముతో యీడువచ్చు ఆధునాకవ కావ్యము కీ) నారాయణరెడ్డిగారి కర్పూర వసంకె రాయలు.

రచనకంటే పెద్దవాడు

నారాయణరెడ్డిగారి కృతులు మూలం కేవలం చదివిన వ్యక్తికి, తుయనకంటే రచనలు గొప్పవా లేక రచనలకంటే తుయన గొప్పవాదా అను ప్రశ్న కెత్తుతుంది. ఈ ప్రశ్నకు సమాధానం రావడం చాలాకష్టం. ఎవరు విప్పేదికాదీప్రశ్న. భావనాక్షేత్రములో దిగి కేయనక, ఎందరికీ సాహిత్యపు పరిగీరిన రెడ్డిగారిలోంచి వచ్చిన కేయాకావ్యాల్నిన్ను. యికా ఆశీక మహాత్మర కృతులను మానసిక కేటిలో దాచుకొన్న కావ్యజగత్తుకు అందీయ నున్నవాడుకాబట్టి రచనకంటే నారాయణ రెడ్డి గొప్పవాడుకదా! చాలామంది ఏదో తులకే పనిచేసినట్లు రచనలు సాగించి, తమ్ము ఎవరైనా పొగతుకున్నాలో లేదో మూలల నిలబడి సక్రి ప్రతిబలలో వాగ్గీసే రివ్యూలే తమ కావ్యాలకు ఆధారాలని వమ్మేవ్వాలే తమ రచనలన్నా చాలా తక్కువవారు. భావుకదృష్టితో - పువ్వుకాత్మకకక్తితో పది కాలాలు నిలిచే రచనలు సాగిస్తూ ఆయన అన్నట్లు కెక్కులుగట్టుకొనిచుక్కల్లోవిచారించ కుండా యధార్థ తత్వాన్ని గ్రహిస్తూ నిరం తరం కృష్ణపక్షంలో ఉండకుండా, ముక్కున నికెదురుచూస్తూఉన్న కవిత్వసవ్యపాది శ్రీ నారాయణరెడ్డి. యీ యువ నేయి బ ద ని సంస్కృతాంధ్ర కల్పములు ఆరుదు. ఆయన సమాసములు ప్రాణములతో కడులుచున్నవా అన్నట్లు కూర్చగలడు. భావయొక్క నుడి కారవుసాంపు చదువరుల మనసు ఆట్టే దొంగి లించగలడు. సత్యం, శివం, సుందరమైన కవిత ఆయనసాస్త్ర. కర్పూర వసంకెరాయలు మరపు రాని ఒక మహాకావ్యం. డిగ్రీలెని పొడి త్యంలు వన్నెకురాని పాడుకాలాన బుట్టిన మహామనీషి ఆకావ్యానికి కృతికర్త ఆయితే, డిగ్రీలకొలుకు పాటుపడేవార్యకు డిగ్రీలిచ్చే వాగ్గేయకారుడే దానికే కృతికర్త!

వక్ర!

చాలామంది కవులు, చక్కగా కావ్యాలు వ్రాయగలరు. కానీ వారు విప్పారంటే, అంత కుముందు వారివినవున్న గొరవము శ్రోతలవల్ల పోగొట్టుకుంటారు. కవులు గానేమిగులుతారు. వారి రచనలు స్వరసాచరివి అనందించబడి ఉంటుంది. కన్నుని కంఠంలో, ఏరిసముకార సము పోషించి శ్రోతలను వానందవరవకుల కేనే కవులు లేనేలేరు. శ్రీ నారాయణరెడ్డి గారు తాను వాగ్గీసిన రచనలు మృదుమధుర ముగాచదివి, విప్రులముగా వివరించుటలో నడ మానుడు. సంగీతకాస్త్రకర్త కాకపోయినా, ఆవసరమైన సంగీతాన్ని పద్యమునకు పొదిగి మంద్ర, మధ్య భేదములతో, విమచారలను మంత్రిముగ్గులను జేయగలడు. అదీ ఆయన లోని ప్రతిభ. ఒక జివయమునుగూర్చి మాట లాడునపుడు, నువ్వితమైన జలసాతముతో సమానమైన ఆవక్త్యకమును కవిత్వమును మం పించి శ్రోతలు కలలను దిమ్మదియగునట్లు జేస్తుంది. చదువుకు కారంభించినపుడు, అదే వక్త్యకము హాయివయి అనిపించగలదు. నారాయణరెడ్డి మహావక్త. ఆయన ప్రాణికా ముట్టాడినా కవిత్వమే అయిపోగలదు. వక్ర, కవి పాటకుడేగాదు నారాయణరెడ్డిగారు. ప్రసిద్ధ పండితులుగూడా, ఆంధ్రభాషా

మూలకమైన పాండిత్యము వ్యాపించినాడు. కనుకనే ఆయన రచనలు పండితునినంది సామర్యవరకు, పండితునిండి సవ్యాసీచరకు, వేదాంతిమండి భౌతికనివరకు అందుకాస్త్ర, ఆంధ్రభాషాయోచన వెలలేని రకీకాస్త్రవది. ...చప్పుగాఉండే సవాలక్ష గ్రంథాలన్నా గుదిగాఉండే, నారాయణరెడ్డిగారి కవితే యుక్కు ఆచ్యతోపమానం.

పసిరికలు -
కామెర్లు
 భయపడవనిలేదు
 *
 డాక్టరు సి. రామయ్యంగారు,
 రంగనాయకుల కేట - తెల్లూరు.

సంతృప్తిని సౌందర్యాన్ని
 రెంటినీ ఇవ్వగలరు



గుండాలవెంకటసుబ్బారెడ్డి అండెసన్ను
 న గ ల వ త్త కు య
 చిన్నబాబు - తెల్లూరు

మాలపారిశి
 పరిణామమూలం
 లేకకడుపునొప్పలను
 దివ్యోషధము



అనుభవ తెచ్చుకాల్

అన్ని రకాల పుస్తకాలు, సత్రికలు
జనితా బుక్ షాల్
 బుక్ షాల్
 గూడూరు నెల్లూరు

విశాఖరం కంప్యూటర్
తేలుమందు (విడిమి)
 15 నిమిషములో నుయి -
 24 రిల్లల సీసా చూ. 1-00. ఖమ్మం కేసు.
 తేలుమందు దిపో - తమిళును
 పశ్చిమ గోదావరి జిల్లా

